

2



Adres, Postbus, Plaats
Voorbeeldbrief


Afdeling
     








Kenmerk   
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[bookmark: Onderwerp]Onderwerp   	Selectieve polis waarvoor het ziekenhuis niet is gecontracteerd.





[bookmark: starttekst]Geachte heer, mevrouw, 

U heeft volgens onze administratie een selectieve polis en binnenkort een afspraak in ons ziekenhuis. Uw afspraak in ons ziekenhuis heeft (mogelijk) financiële gevolgen voor u.

Een selectieve polis is een naturapolis met geselecteerde contractering op ziekenhuiszorg
Dat betekent dat voor deze selectieve polis een aantal ziekenhuizen geselecteerd zijn. Alleen in de door uw zorgverzekeraar geselecteerde ziekenhuizen, worden alle behandelingen 100% vergoed. 

Dit ziekenhuis is niet gecontracteerd voor de volgende selectieve polissen: 
· Ziezo Selectief Polis;
· Zilveren Kruis Basis Budget; 
· Principe Polis Budget.

Uw zorgverzekeraar betaalt planbare zorg in ons ziekenhuis niet volledig
[bookmark: _Hlk89946492]Als u wordt behandeld in ons ziekenhuis zal uw zorgverzekeraar de kosten - op grond van de polisvoorwaarden van uw selectieve polis - maar voor een deel vergoeden. En ontvangt u een eigen bijdrage rekening voor planbare zorg van ons ziekenhuis.

Sommige behandelingen vergoedt uw zorgverzekeraar 100% 
Dit geldt onder andere voor spoedeisende hulp. Uw zorgverzekeraar kan u meer vertellen over volledige vergoeding van uw zorg.

U heeft ook een verplicht eigen risico
Iedereen van 18 jaar en ouder, ongeacht waar hij/zij verzekerd is, heeft een wettelijk verplicht eigen risico voor zorg. Dit betekent dat u de eerste € 385,- van uw zorgkosten in 20xx zelf moet betalen. Dit kan oplopen tot maximaal € 885,- als u gekozen heeft voor een hoger vrijwillig eigen risico. Ziekenhuiszorg valt onder het eigen risico en is bijna altijd duurder dan € 385,-. 

Heeft u vragen over uw selectieve polis?
Wij adviseren u de polisvoorwaarden na te kijken of contact op te nemen met uw zorgverzekeraar.



U bent natuurlijk welkom in ons ziekenhuis
Besluit u na het lezen van bovenstaande informatie uw afspraak in ons ziekenhuis door te laten gaan. U kunt dan eerst een kostenindicatie voor uw behandeling opvragen. Hierbij moeten wij wel opmerken dat een goede kostenindicatie pas mogelijk is, zodra de diagnose en behandeling zijn bepaald. Dit is soms vooraf niet (geheel) mogelijk.

Als u geen afspraak meer wilt in ons ziekenhuis, annuleer dan alstublieft uw afspraak
U kunt hiervoor bellen met het telefoonnummer dat in uw afspraakbrief staat. 

Heeft u nog vragen over deze brief, neem dan contact met ons op
Indien u geen selectieve polis heeft, dan kunt u deze brief als niet verzonden zien.

Met vriendelijke groet, 

Het Ziekenhuis




































Deze voorbeeldbrief is opgesteld door een instelling in Nederland. Zilveren Kruis ziet dit als een goed voorbeeld hoe u de verzekerde met een selectieve polis kunt informeren over de mogelijke financiële gevolgen van het bezoeken van een instelling zonder selectief contract.  



